

160万元借款“变身”1900万元——

华容男子铁笼惊魂 27小时

今日女报/凤网记者 徐美龄 通讯员 陈先

蜷缩在0.36平方米的铁笼内,他被囚禁27小时;强烈的求生欲望,迫使他扳断两根钢筋,在黑夜

里狂奔2小时;为躲避“老板”的追截,他被迫跳入4米深的水库,好在被旁人发现,将其从水中救出

.....

这场发生在岳阳市华容县的逃生历险记,成了刘迪终生难忘的片段。他怎么也没想到,两年前的160万元借款,如今差点要了他的命。12月5日,华容县法院对这起非法拘禁案进行了宣判,判处被告人严平安有期徒刑一年零二个月。

欠债被抓,铁笼内见“老板”

6月22日晚上9点半,刘迪从华容县人民医院探病出来,刚走到住院部大门口,听到有人大声叫“刘老板”。刘迪循声看去,一名很高很壮实的男子持刀迎面大步走到近前。刘迪顺手拿起包往前一挡,抢过男子手中的刀,而慌乱中,刀子划伤了男子的手臂,鲜血直冒。

此时,又有3个壮汉围扑上来,并用刀抵住了刘迪的身体,带头的人低声说到:“老实点,不然废了你。”害怕吃亏的刘迪只好放弃反抗,被推上了一台小车。只听到一脚油门声,车子急速的消失在夜色里。

160万元借款突变1900万元

44岁的刘迪是华容县城关镇人,长年在县城做生意。2012年10月,刘迪和舅舅严建国一起入股经营宾馆,因资金受限,刘迪四处找人借钱。

当时,在华容县,老乡间借钱放息是很正常的事情,如期归还就能相安无事。不到一周时间,刘迪就找到严平安,分两次共借款100万元。舅舅严建国是他们的中间人也是担保人,双方拟定月息2分。截至2013年的1月,刘迪连本带息便欠下严平安200万元,其中165万元本金,35万元利息。

借钱容易还钱难。由于利息太高,刘迪最终支撑不住,还款至5月,便再也没支付利息。严平安多次上门要债,催了5个月,最终在10月,收到了20万元现金。担心刘迪欠钱躲债,严平安提出要求,让刘迪一次性还款200万元。

得知严平安坏了“规矩”,刘迪与严建国商量好,见到严平安躲着走。殊不知,这一举动,彻底激怒了严平安。双方的矛盾越来越深,一打电话就吵,一见面就争执。为了平息矛盾,严建国

四次协商,他被关铁笼27小时

见到久未露面的刘迪后,严平安出于怨气索性提出,从借款日到当天,按每天1万元50元的利息计算,要求刘迪偿还其1900万元。刘迪拒绝接受后,严平安便让白云飞看守刘迪,“多关他十来天”。初夏的蚊子非常多,刘迪蜷缩在地上,铁笼子被一床棉被团团围住,又闷又热。两个小时后,刘迪试探着问白云飞:“能不能点个蚊香。”“不能,小便的话也只能呆在笼子里。”白云飞吼道。

天亮后,严平安再次来到屋子,追问刘迪还不还钱。刘迪拒绝后,严平安再次离去。直至下

被押上车后,刘迪身上的手机被搜走。正如警匪电影里的场景一般——刘迪的头被厚布套住,什么也看不到;两名壮汉把他夹在座位中间,一把杀猪刀横在他的腰上,动弹不得。一旁的男子不忘提醒:“老实点,我们也是按老板吩咐办事。”

40分钟后,车子停在胜峰乡山里的一间两层的楼房门口。把头上的厚布扯掉后,一个约长100cm、宽60cm、高60cm大小的生锈铁笼出现在刘迪眼前。随后,几名壮汉将他塞进了铁笼。

不久后,“老板”出现了。

透过铁笼远远看去,正与壮

汉交谈的“老板”有些眼熟。原来,“老板”就是严平安,刘迪的债主。

“你们想要怎样?”严平安步步逼近蜷缩在铁笼里的刘迪,口中不忘催债。“我们的账不是都结清了吗?还有什么可算的。”“那好,先关你十天,反正这里没人能找到。钱什么时候还掉什么时候出去!”说罢,严平安往堂屋外走,此时堂屋内只剩下刘迪和几名壮汉。

随后,壮汉提着一个装满汽油的小桶,放在铁笼子前,并吓唬他“不给钱就废了你”。一边是关入铁笼、遭受恐吓,另一边却是两年前,刘迪与严平安初识时,百般融洽的一幕……



狂奔两小时,跳入水库获救

眼见被抓已经超过24小时,刘迪感觉到自己的处境越来越危险,于是,一边假装协商,一边心里盘算着如何逃脱。

几经周折,趁白云飞和看守壮汉出去抽烟的空隙,刘迪将焊在铁笼边的两根钢筋扳断,逃出铁笼,并从堂屋另一个门迅速逃脱。可他开门时的响声,还是惊醒了看守的壮汉。

沿着水库边的山路,刘迪一路狂奔。骑着摩托车的两名壮汉在后面不停追赶,刘迪只能拼命地往田野边逃跑。狂奔了近两小时后,刘迪来到10公

■专家点评

超高利息借贷,不被法律认可

——李健(湖南万和联合律师事务所律师)

民间借贷虽一定程度上缓解了部分中小企业的融资困难,但也潜藏着不可忽视的风险。依据《最高人民法院关于审理民间借贷案件的若干意见》,民间借贷的利率可以适当高于银行的利率。各地人民法院可根据本地区的实际情况具体掌握,但最高不得超过银行同类贷款利率的四倍(包含利率本数)。超出此限度的,超出部分的利息不予保护。

由此可见,法律明确了超高利息的高利贷部分是不受保护的。所以当事人完全可以通过法院诉讼程序予以否定和减免。

若因为高利贷而引发拘禁、人身伤害等行为,不会因此免除法律责任,依法都应当遭受相应的刑事制裁。

所以,公民日常生活中发生的民间借贷都应当严格遵守法律规定,才可有效避免引祸上身。

民间借贷,还需借助审贷力量

——陈平凡(湖南金州律师事务所律师)

基于监管难的现状,民间借贷的发起之地温州针对这一问题作了具体规定。2013年3月,《温州市民间融资管理条例》特别确定了强制备案制度,规定“单笔借款金额300万元以上”、“借款余额1000万元以上”“涉及的出借人30人以上”等情形,借款人应当向管理部门报备。如果不备案,监管部门将责令改正并公告、处罚。

如此一来,也提醒了市民,选择民间借贷时,还需借助一个能够管理借贷的机构。与呼吁法律监管相比,借助审贷力量更易实现,比如在借款人报备之后,相关监管机构还能对借款人的实际偿债能力进行调查,确定其是否具有足够的偿债能力,避免后期还款压力导致的众多麻烦。

除此之外,条例或者立法,对民间借贷利率的上限要作出具体规定。通过规定符合实际的利率上限,不仅可以起到平衡借贷双方利益的作用,更主要的是使得管理部门的监管更加阳光透明,并且可以防范居心不良的利用资金优势来不切实际地抬高利率,进而影响市场的稳定。建立专门民间借贷行为的法律规范是民间借贷规范化的必要手段,通过法律来明确两者的边界,来根除现实中非法集资和民间融资所现的边界模糊、模棱两可、不确定的顽疾,让民间融资在我国法律框架下有序发展。

上图:刘迪在这个铁笼里,艰难地度过了27个小时。

左图:胜峰乡排山村村民指着刘迪被拘禁的屋子。

夫妻找到严平安,将刘迪的欠款连本带息转到了自己的名下。

听闻严建国替自己扛下了借款,刘迪二话不说将260万元转账给了严建国。然而,严建国并没将钱一次性还给严平安,依旧按照每月3分的利息还账。

今年4月,严平安和严建国夫妻约在华容宾馆喝茶,商谈刘迪欠款的问题。严平安提出要求,让刘迪除去本金和利息之外,额外补偿100—200万不等的现金。严建国听完大怒,两人大吵了起

来,引来周边群众围观。这时,人群中的白云飞似乎看到了挣钱的机会,酿起了“收人钱财给人消灾”的阴谋。

“我可以帮你要到债,追款成功给点儿酬劳就行。”在严建国夫妻俩走后,白云飞找到了严平安,两人一拍即合,之后签下“授权书”,约定用单线手机保持联络。

绑架过程策划了整整一个月。6月22日晚,严平安收到了白云飞的短信:“人找到了,车子在南门大堤黄沙堆场路上接你。”

里外的板桥湖,实在跑到毫无力气的刘迪纵身一跳,整个人掉到了板桥湖水里。

幸运的是,看湖的林师傅此刻正在湖边的雨棚里休息。隐约听到外面有人喊着“救命”,他起身拿着手电筒朝岸边扫射,发现水中有个人影,凑近一看,一个男人用手抓着渔网,水都到脖子上了。

林师傅快速走近,“刘迪喊了几声‘救我’后,几近晕厥。林师傅赶紧驾着船,将刘迪救上渔棚。

此刻在老屋,白云飞等人早已人去楼空。严平安收到一条信息:“人跑掉了,我也走了,快到江西了,把手机处理下。”严平安这下慌了,赶紧把手机扔掉后,逃往岳阳市。

6月30日,严平安自首归案。华容县法院于12月5日判处被告人严平安有期徒刑一年零二个月。目前另一名犯罪嫌疑人白云飞在逃。

(文中人物均为化名)